

农田水利建设施工中的水土保持工作探究

常巧红

延安市宝塔区南泥湾灌区管理处

DOI:10.32629/hwr.v4i9.3307

[摘要] 随着我国经济的快速发展,能源的需求量日渐增大,只有坚持走可持续发展的道路,才能够赶上城市以及农村的建设步伐。因此,在农田水利建设施工过程中,只有注重水土保持,保证水利工程与自然环境的和谐统一,才能减少水利工程对于周边农村环境的破坏。同时,在建设过程中会出现水土流失问题,这不仅会严重阻碍农田水利建设的可持续发展,还会导致植被缺失,从而造成内陆风化现象。对此,在农田水利建设中做好水土保持工作,可以促进当地的环境与相关的设施建设和谐发展。

[关键词] 农田水利建设; 施工; 水土保持

中图分类号: TV212 **文献标识码:** A

1 农田水利建设中导致水土流失的因素

1.1 破坏自然环境中的植被

一般情况下,在农田周边进行水利设施建设时,通常会选择在农田周边的河道或者农田中的水域,因此需要通过大面积的开挖来完成施工作业地基的建设工作。这种施工方式不仅会对当地的地表植被造成较为严重的破坏,还会对当地的整体地下环境以及土壤造成一定的影响。同时,在传统的施工作业中,多数施工人员的生态环境意识较差,会对周边的水土保持造成一定的影响。农民在农田开垦或者种植过程中,不注重周边环境的水土保养工作,也会导致在水利设施建设的过程中地基出现一定的问题。针对这一问题,应采取深挖处理措施。此外,在农田水利建设整体施工中,对材料的随意堆放或随意抛弃,也会加大对于周边生态环境的进一步破坏。

当土壤失去自身的营养成分以及防护能力时,地表植被就会减少,同时水土流失的问题也会加剧。这不仅不利于我国的可持续发展,还会由于植被缺失而使当地地表出现风化现象,进而造成当地土壤沙质化,再无种植的可能性。此外,在一些偏僻地区,如丘陵地区的水库建设需要通过大量的开挖使其具备一定的蓄水能力,但是在这个过程

中,当地的自然植被就会遭到破坏,并且在一定时间内是无法恢复的,如果没有建立相应的防护措施,在遭遇恶劣天气时,就会导致山体滑坡、泥石流等现象的出现,给当地居民造成人身安全威胁和经济财产损失。

1.2 过度开垦导致大面积的水土流失

为了保证水利工程的有效建设,就需要对农田实施相应的处理。一般情况下,在选择农田进行水利设施建设过程中,需要根据图纸的划分,通过平田整地来对农田进行二次改造,这样就会导致当地的整体生态系统变的更加脆弱。这主要是由于在进行大面积整治过程中会对当地的地形进行分割,在填塞低洼地区和小型水塘时,如果出现频繁降雨现象,就会导致当地的水土流失问题加重。此外,农业灌溉的土地中存有一定的农药和化肥等残留物,如果这些农药、化肥残留物随雨水流入到周边的河流湖泊中,也会对当地的整体生态环境造成影响和破坏,进而使生态环境进一步遭到恶化。对此,需要相关人员采取有效的水土保持措施进行防治,减少水土流失。

1.3 监管力度不足

一般而言,在农田水利工程施工过程中,相关部门的监督机制只是对于整体工程的施工建设进行监督,并不会对周边环境进行有效的监督。这就导致监

督人员忽视工程建设对于周边环境的影响,出现施工人员将工业废料直接丢弃在农田周边,或者将工业污水直接排入到农田周边河道中的现象。如果工业废物中的重金属等有害元素进入土壤中,就会使农作物在吸收后由于代谢能力不足以将重金属排泄出去,导致农作物枯萎死亡,致使地表土壤暴露,进而水土流失现象加重。

1.4 配套设施不到位

在农田水利工程施工建设过程中,有的施工单位并没有意识到水土流失会给当地环境造成破坏,同时也认识不到水土保持行业未来发展的趋势。因此,为了减少工程施工的成本投入,就会降低相应的配套措施使用,致使在施工建设过程中无法通过有效的设备调控来实现对于土地的有效管理,使得在后续施工建设过程中,由于一些不正规的操作而导致当地水土流失加剧。

2 做好农田水利建设施工过程中的水土保持工作的有效途径

2.1 提供足够的资金支持

开展水土保持工作必然会消耗一定的资金,没有资金意味着没有办法落实措施。从当前情况来看,在农田水利工程施工过程中,开展水土保持工作主要从中央和各级政府处获得资金支持,当地群众也会自行筹集资金进行适当补贴,

但这部分资金很少,一旦出现资金不足的情况,就无法顺利开展水土保持工作。水土流失问题较为严重的区域普遍存在经济收入较低的问题,从而导致此类问题形成了一个恶性循环,水土流失问题越严重,人民生活水平越难以提升,而人民生活水平越难以提升,能够投入水土保持工作中的资金越匮乏。为此,我国应为水土保持工作提供足够的资金保障,逐步拓展资金筹集的渠道,构建完备的规范制度体系,并在现有的基础上对当地的农业结构进行适当调整,先提升农田设施的水土保持能力,再提升当地人们的生活水平。

2.2 做好涵养水源工作

水土保持工作本身就属于一项生态环境治理工作,而对于地区的生态环境也提出了较高的要求。农作物生长离不开水,做好涵养水源工作显得尤为重要。

(1)可以通过开展植树造林活动兴建水源涵养林,提升森林覆盖率,进而不断提高截留降水的能力,有效避免出现土壤水源下渗的情况,降低现有水源的蒸发率。(2)优化农田灌溉方式,提升水利用率,通过采用滴灌、喷灌等高效灌溉方式,优化农田水利工程用水模式,节约水资源,从而减少水土流失。

2.3 做好相应的预防和监督管理工作

开展水土保持工作需要完备的预防和监管机制作为支撑,应当做到与主体工程建设同时设计,同时施工,同时验收,通过在农田水利工程建设施工过程中提高实际工作效率来避免出现更多的复杂问题。同时,还需要对整个施工过程进行统一规划与管理,为开展水土保持工作提供足够的支撑。除此之

外,还要在现有的监管基础上,完善相关监督管理体系,制定针对性强的水土保持监督管理制度,确保水土保持工作能够有章可循。

2.4 充分利用现代化技术设备

不同时期对于水土保持工作的开展要求也有所不同。新时期,随着技术水平的提升,在开展水土保持工作时也需要引入现代化的技术和设备,借助先进技术优势提升整体的工作效率。同时,在开展管理工作的过程中也应当适当应用相应的管理措施,对于一些水土流失较为严重的地区必须尽快制定相应的管控策略,并针对性地采取治理方法;大力推行可持续种植,在重视经济发展的同时,兼顾水土保持工作带来的生态效益。此外,对当地在水土保持方面所获得进步和成果进行细致分析,找出重点并总结经验,同时投入一定的精力加强人才队伍建设。

2.5 积极发挥相关部门的领导作用

对于水土保持工作而言,往往需要相关部门的大力支持才能顺利开展。作为水土保持部门,应当在给予此类工作足够支持的同时,积极引导当地群众主动投入水土保持工作。相对于领导人员和规划人员,当地群众对于当地的农业发展情况、生态发展情况和水土流失情况都有更为深入的了解,加之开展水土流失工作不仅能够惠及群众,还能提升当地农业生产水平,同时也能起到优化生态环境的作用。同时,也要充分考虑当地群众的能力,组织他们参与相应的培训工作,帮助他们充分了解水土保持工作的重要作用,并鼓励大家开展其他增收产业,在最大程度上提升当地的生产

水平。

2.6 大力开展宣传工作

开展水土保持工作促进了人类发展与自然条件之间的协调统一,一方面能够提升当地的农业发展水平,另一方面也能够为人们提供更为优质的生活空间。人们可以将水土保持工作理解为另外一种特殊的惠民工程,其开展为了群众,其开展需要依靠群众,其成果也会惠及群众。为此,当地政府应当借助群众的力量开展水土保持工作,发挥相关单位以及部门领导人员的榜样作用和引导作用,为开展群众工作指明新的方向。此外,也要大力宣传水土保持工作的优势性作用,真正让群众感受到开展水土保持工作是有意义的、是必要的、是不容忽视的、是真正能为自身带来好处的,促进群众更加主动地参与水土保持工作,自觉对地区内水土保持工作进行有效监督,促进相关工作顺利开展。

3 结语

水土流失问题严重制约和影响了我国农业的发展,在进行农田水利设施建设过程中,只有多措并举有效做好水土保持工作,才能够改善农业生态环境,促进我国农业经济的稳步增长,推动我国农业的可持续发展。

[参考文献]

- [1]王世朝.农田水利施工中的水土保持工作分析[J].科技创新与应用,2016,(25):221.
- [2]周义明.农田水利施工水土保持[J].住宅与房地产,2018,(36):224.
- [3]张菊梅.农田水利施工中的水土保持措施[J].农业工程技术,2019,39(05):46-47.